



疫情期间 海外留学生安全防疫系列课程

课程一：离境回国的注意事项

课程二：签证合法性问题解析

课程三：学业持续性问题解析

课程四：疫情下，留学生如何防范应对歧视与霸凌问题

课程五：防范电信网络诈骗与骚乱

课程六：居家隔离的心理调适

课程七：疫情期间的生活注意事项（采购、饮食、居家、出行等）

课程一：离境回国的注意事项

新冠疫情自全球爆发以来，我们不少的华人和留学生在海外经历了从忐忑不安到戴口罩遭非议歧视，从学校停课、超市限购到户外禁足，从签证到期、住房困难、延期毕业再到航班取消、入境受阻……疫情之下的海外留学生，可以说是人心惶惶、进退两难。

而随着海外疫情形势日趋严峻，部分国家的防护措施不到位、医疗物资短缺、生活秩序混乱等，国内的家长们也只能干着急，“让孩子早日回家”成为了国内留学生父母的一致呼声。

但是受疫情影响，大量国际航班取消，归国航班更是一票难求，使得海外学子的归国之路困难重重。我国海外留学生现有160万人，目前尚有140万人滞留在海外，其中以欧美留学生居多，人数最多的三个国家是美国、加拿大和英国，分别有41万、23万和22万，占海外留学生总人数的一半以上。

一、要不要回国

首先，摆在留学生家庭面前的就是孩子要不要回国的问题。这个问题，各大网络媒体其实早已做过辨析，这里不存在“应不应



该”的说法，而是要根据自身实际情况决定。归国风险评估四要素：

1. 海外疫情可能持续时间的长短
2. 个人健康、生活受影响的程度
3. 学业、签证合法性、持续性问题
4. 旅途中的感染风险

选择暂不回国的理由一般主要有：一票难求、航班申请复杂；许多学生的签证状态使得回国后想要再返回留学地继续学业会变得相当困难；最重要的，是在整个旅途过程中的风险较高，一旦发生交叉感染，麻烦会更大。

驻英大使刘晓明，在官方申明中表示：回国还是留在英国，可根据自身情况考虑——首先要考虑好自己的学习处于什么状态，要考虑好自己学习长远的规划、长远的安排。驻德国大使吴恳，在接受采访时也特别提出：从国内外防控实践看，减少人员流动是目前防疫和自我保护的最佳办法，希望留学生切实减少出行和流动，特别是避免乘坐飞机、火车、地铁等封闭式交通工具。

所以说，要不要回国，完全是留学生个人和家庭慎重考虑的决定。无论是回国还是选择留在当地，都必须确保自己有独自面对并承担相应风险的能力。

二、怎么回国

一旦做了归国决定，那就是怎么回国的问题了。目前，许多留学生的归国之路可谓一波三折。这之前有大量的准备工作需要做。

首先，航班问题。虽然航班锐减，但并未完全断绝留学生的归国之路。目前的归国航班有两种。**一是商业航班。**依照中国民航局的通知，3月29日起我国民航出入境口岸实施所谓的“一国一线一周一班”政策，即每家航空公司至任意国家的航班每周只有一趟。加上之前各国对中国实施的入境限制，不少与欧美的洲际航线被取消，使得当前欧美回国的航班运力捉襟见肘。所以，也难怪网上频



频爆出天价机票了。二是临时包机。截至 4 月 11 日，仅英、美两国各有一个班次的小留学生被接回国。当然，目前驻英、美两国的大使馆都在紧锣密鼓地进行针对小留学生的“临时包机意愿摸底调查”工作，其它国家中国使馆后续也会有相应动作。商务包机虽然不禁止，但就目前形势看获批的希望很是渺茫，你可以继续努力，但一定要提高警惕，防止被不法分子诈骗。

如果符合条件，请直接联系所在领区大使馆，按要求如实申报官方的临时包机（基本条件：18 周岁以下，父母未陪伴在旁的中小学留学生，同时还不能是确诊病例、疑似病例、有发热等症状者、密切接触者，不能是公派留学生和访问学者，不能是使领馆任何外交官及家属等等）。注意实时关注大使馆的通知公告，如继 181 名在英小留学生搭乘包机回国后，驻美国大使馆也于 4 月 6 日发布通知，就在美留学生搭乘临时包机意愿进行摸底调查。不论是“出国及海外中国公民自愿登记”还是“未满 18 岁留学生备案登记”都需及早自主填报。

同时，留学生与家长不能局限于常规的电话或官网购票，还是要积极地通过各种渠道抢购机票，现在的机票在代理手中的价格是贵，但毕竟前提是你要能够买得到（如何合理安全地购买机票，怎样核准确认机票信息，这点我们还会有专题进行讨论介绍），所以一票难求的现象也是市场供需的必然结果。当然，在选择航班时我们始终建议选择直航班机，乘坐中转航班的感染危险，以及经停地不断变化的限制性措施，种种不可预知的旅途风险是不言而喻的。据最新的报道显示，北京市境外输入型病例中，78% 的患者来自中转航班的乘客。可如果你真的只能买到中转航班又亟待回国该怎么办？记住，无论是在哪里转机，一定是要购买联程机票，保证不出海关行李直挂（直接送到目的地），并且最好能在 24 小时内转机！

虽然也有一些之前就预定了航班的留学生家庭，但仍需反复核实机票信息，目的就是确保你“全副武装”到达机场后，不会收到“座位无法确认”的退票确认通知。



三、离境过程中的注意事项

一旦你确定了回国可能，就可以做好充分的离境准备了。

(一) 准备工作

在谈准备工作时，首先灌输一个任何安全工作都必需掌握的方法或者说是原则要求，就是凡事有预案，做好两手准备。

1. 机票准备

一是前面提到过，机票在手也要定时查看相关信息并与航空公司核准，以防航班变化。二是暂时没有定到航班的不要气馁，现在的限制性措施目前公布的是到5月2日；如果是与机票代理预定的航班，建议多预定几家，一些不良商家“提前预定、到期跳票”的情况还是有的。三是有条件的抢购机票与申请临时包机同步进行，做到互为备份。即使是无休止的买机票、改机票、退机票、再抢机票……不仅要有B计划，甚至还要有plan C。

2. 健康申报

这项工作非常重要，所以把它放在机票后面讲。民航局和海关总署的最新公告，自4月8日起，从美、英、加、澳等26个国家已购买回国机票的中国籍旅客需要提前填报防疫健康信息。《公告》规定，4月22日之前的航班，自4月8日起必须每日填报；4月22日以后的，必须提前14天起连续逐日填报。未按要求填报的，将无法登机！

填报方法：微信小程序“海关旅客指尖服务”——选择“健康申报”——申报类型——健康申报——填写出入境类型等个人信息——点击“提交申报”——在“查看健康申报记录”内生成二维码，截屏保存。

特别提醒：登机前14天必须每日打卡申报。小程序里有闹钟，每隔24小时就会提醒当日申报。建议：（1）无论买到机票与否，只要你打算回国，现在开始养成每日填报的习惯；（2）挑选每天上午自己最方便的时间段，设置多个闹钟提醒，如遇网络拥堵，更改



闹钟稍后重试；（3）填好后立即“查看健康申报记录”，检查是否成功，截屏二维码保存、更新、备用；（4）关于国际手机号码收不到验证码、上传照片失败、误填报、实名认证等问题，可采取咨询当地电讯公司、他人代填、网上查询、切换网络等多种方式逐一排除障碍，实在无法解决或心存疑虑的，取证后及时拨打12308领保热线处理；（5）中转航班的，航班信息只需填写最后回国的行程，出发地不在公告国家之列的均无需填报。记住：重复填报不会影响申报记录，但谎报漏报那肯定是登不了机了。

3. 身心准备

身体健康方面，其实也就是维持良好的一日生活秩序，提前做好健康与饮食方面的改善。除了预备离境前的严格防护，不生病、不出门、不接触以外，还要想办法努力提高自身的免疫力。保持中等强度的室内运动（每日45分钟~1小时，以微出汗，呼吸频率加快但节奏不乱为宜，体育运动也是最好的减压方式），同时特别注意防运动伤以及其它类伤害，此时的就医会使事情变得非常麻烦。合理饮食补充营养，多吃蛋白质和维生素类食品，也可适量服用些中药类补品，最简便有效的就是多喝牛奶多喝水。有慢性病史的要额外注意呵护身体健康，多休息和防寒保暖，备齐常用药品，以免复发。遇身体不适，有明显症状，立即电话联系家庭医生、卫生疾控部门或大使馆求助。

此时，处在大后方的家长，可以通过公众号、APP等关注一些疫情心理疏导方面的知识，适时给孩子以安抚，但切忌唠叨，发现问题及时为孩子咨询专业机构。而留学生，更应找出适合自己的降压方法，确保在这段时间吃得好、睡得香。通常是将注意力集中于各项行前准备和继续学习上，尤其是上述身体健康和防护方面的准备，通过关注和改善自身安全小环境的方式，缓解近期以来恐慌、焦虑和强迫的心理状态，避免被一些媒体的负面情绪所左右。

4. 行李准备



即使是你打算很长一段时间都待在国内或者是不再返回留学地了，也不建议你大包小箱的回这趟家。比喻成出逃什么的太过于夸张，但避难，这个本身就是决定这次回程的本意。所以，轻装出行，只带随身必备和防护的用品就好，最好就是两个随身的航空携行具，一背一提。如果行李过多或者托运的话，势必增加旅途负担和交叉感染风险。重要的东西打好包，寄存在哪里即可，以后再慢慢处理。

行李中，消毒湿巾、消毒液、医用口罩、N95 口罩、防护手套、连花清瘟胶囊这些都是必需品。准备 2 支中性笔也很有必要的，因为出入境可能会多次遇到要你填报有关信息的表格。矿泉水、压缩饼干这类，即使你打算途中不吃不喝，也建议你备上两天的量。同时要注意好放置顺序，确保放在随时可取的位置。

5. 防护准备

这里主要指需准备防疫用品的数量，具体注意事项后面再一一介绍。从出门至机场再到直航落地，这段过程建议准备至少 2 只 N95 口罩（高危场合使用，比如人员相对密集的公共交通，出现疑似病例时的机舱等，注意使用时的有序更换）、10 只医用一次性口罩（一般危险情况下使用，必要时可将富余的赠送给为你提供帮助的司机、路人、工作人员等，帮助别人的同时也为自己的安全和谐的周边环境）、2 个护目镜（1 个放包内备用，护目镜是最容易遗忘和丢失的）、10 个创可贴（除了对创口的及时处理外，还可用在双耳耳廓的外部，以减缓长时间佩戴口罩带来的不适感，防止频繁调整口罩增加风险）、2 套防护服（安检前后各穿一套，因为一旦敞开或脱下，因为没有洗消的环节，再次穿上就已经产生二次污染了；但防护服本身非必备品，因为绝大多数都没穿好，没起到作用）、消毒湿巾（酒精类，够登机前使用即可）、纸尿裤（提前穿好）、压缩饼干（4*125g，巧克力、士力架等也可备几块）、毛毯（怕冷的话，飞机上空调一直开着）。

这里有一个关键问题，万一没有那么多口罩该怎么办？一是归国准备阶段尽量少出门，日常可使用民用口罩，将宝贵的防疫物资留



在高危环境使用，也可以在 N95 口罩外套一层宽大的民用口罩以延长 N95 的使用次数。二是合理重复利用有限资源。无论是医用一次性还是 N95 口罩，超时反复使用的主要风险在于：（1）过滤层受损失效；（2）气密性不好；（3）二次污染。解决办法有：（1）更换口罩前先洗手，取口罩时双手拿住挂耳，不要触碰内外面，而后小心捏铁丝内面朝里对折；（2）取下后悬挂于干燥通风处或放入无盖容器、纸袋中静置 12 小时，也可以不对折装入保鲜袋（封口），用吹风机对着外面高档位来回垂直处理 30 分钟（处理时仍需配戴口罩），其它任何消毒、清洗方式不可采用；（3）在上述操作基础上，医用一次性口罩建议可使用两次（每次不超过 4 小时），N95 口罩使用不超过 5 次（累计时长不超过 3 天），每次使用都必须确认气密性是否到位。注意：在高风险场所进餐或是怀疑被飞沫等污染时，请立即更换口罩。

6. 其它准备

至于回国前学业、签证相关问题，后面会有专题分析，这里不做赘述。

（1）宠物问题。提前电话查询最新海关政策，购买的航班是否允许托运或让宠物登机，以及航班中转地对待宠物的规则等问。当然，我们建议还是将“毛孩子”留在当地，找靠谱的朋友寄养，并做好长时间见不到宠物的心理准备。

（2）退租问题。许多选择回国的留学生会选择与房东退租。这其中如果有什么矛盾纠纷也别太过在意，暂时放放，先回来再说，做好有关记录取证即可。即使能够与房东顺利退租，也不建议提前退房，可与房东商定推迟几日交接，请朋友或中介代为退房。一来不会影响到大家回程前的生活及准备工作，二来可以避免登机前任何不确定因素导致的行程取消而住房已退租的尴尬处境。

（二）机场交通



怎么到机场，这是你登机前最有主动权的一个环节，其中的风险也是不容小觑。提前计划好行程自然不用多说。谨慎选择最佳的交通方式，既要能够走得了，又要确保安全。现在各地的封城、禁足，对市内交通是有一定影响的，现实中增加了去机场的难度，不要什么都准备好了，到时候找不着车出大问题。

公共交通依然是我们不推荐的。相比较 Uber 和打出租车，请朋友开车或乘坐华人同胞的车辆会更安全一些，这就需要我们积极加入学校、当地的学联组织或华人社群当中，共同分享防疫经验的同时，积极互动，寻求帮助。基层自治组织所发挥的作用，在疫情期间尤其是海外，对我们相对孤立的留学生来说意义重大。如果不得已只能采取打车或网约车的方式，也尽量找好同行的伙伴或请好友护送。严禁在夜间、偏僻处等危险时点独自乘车。在上车时，先示好与司机，可以分享他几个口罩，简单介绍下自己此行的目的，一般情况下司机在领情的同时便不会太在意你的穿着，也不会在路上与你攀谈太多。

在户外，不得以与他人接触、交谈时一定要注意距离、防护还有风向（自己处于上风口）。

（三）值机安检

航站楼本来就不是为检疫而设计的，之前摩肩接踵的人潮就已经让各国航空港的航站中心不堪重负了。在这样的空间等待数个小时，本身就具有很大的交叉感染风险。随着国家“一司一航一班”政策的实施，目前机场的防疫压力比之前要缓解许多，检查的流程也越来越为大家所熟知。留学生一般都能够顺利地完成值机、安检、健康筛查等程序。在航站楼等待期间，只要严格穿戴好防护用品、与他人保持安全距离（1.5米以上）、接触物品后及时消毒洗手、不乱跑不乱动不乱吃，还是可以保证自身安全的。

虽然，相较于之前的混乱，“最危险”的时段已经过去。但是，我们谁也讲不清楚国内外的机场，后面还会不会出现之前挤兑



的入境或是回国潮，也还会不会有更安全的中转航线与直航班机。因为，各国政策每天更新，机场的危险指数也是在动态变化的。像美国，就已经在号召它海外的公民尽快回国了。

（四）机舱途中

对于计划回国的很多留学生来说，最为担心的就是在飞机上的十多个甚至几十小时的潜在威胁。由于机舱是一个密闭空间，传染风险确实比较高。但是，飞机上的空调循环系统能够除去空气中99%的污染物。只要不是潜藏的携带者坐在你附近，让座位上飞机空调的出风口保持打开，安全还是有保证的。

飞机上为了尽可能地安全，“靠窗选座隔开坐”，但这些不受我们控制，如何搞好自我防护、合理饮食与休息，是需要我们重点关注的。总的原则是，在飞机上少碰周围的物品，老老实实戴上口罩坐在座位上睡觉。**重点是，一定要戴好口罩！**

1. 饮食。考虑到安全问题，很多航空公司取消或缩减了餐食供应。因此，登机前务必为自己准备好充足的食物。有专家建议出行前吃两块牛排，这里我不否定，高热量高蛋白的食物有他的道理，旅途中可以抗饿。我推荐的，是前面要你带的压缩饼干。行前吃，路上吃都可以，一体积小，二抗饿，三不消耗大量水份，四不油腻不难消化路上不会闹肚子。长途飞行，本身就会造成身体疲劳免疫力下降，而刻意禁食，反而容易被病毒感染。饥饿感会使人抵抗力下降，尤其是许多女生，如果引发低血糖的话会产生心慌、气闷、呕吐甚至晕厥，到时候你会顾不上病毒威胁而摘下口罩大口大口地呼吸。

2. 休息。待在自己的座位上，减少活动和触摸物品，毛毯、靠枕这些就尽量别用了，可以用自带的自充气枕头。睡觉，是最不消耗体力的。十几、二十多个小时，我们还是别在飞机上与潜在的病毒威胁打疲劳战，所以少玩手机多休息。



3. 防护。不能矫情，有什么就穿戴什么。前面提到过，防护服，有一定作用，可是穿戴不好又没多大用，一定要科学发挥它的功能。有的话你就穿上，最好还是要提前适应过，否则时间稍长你就会极其不舒服，机舱内解除的话不仅给自己徒增风险，还会惹来周围乘客的反感。如果是用一次性雨衣等替代品，记得在边缘处用胶带收口，尽量减少气体流通。还有就是穿了防护服，就不要把常用物品揣在衣服口袋里了，放在随身装具的合理位置，确保取用方便又不忘防盗措施。

护目镜与口罩，再不舒服都不能摘掉，换口罩时速度要快，换好后检查口罩气密性。护目镜上有雾气说明口罩气密性不好，需赶紧调整。像为了解决雾气问题而将护目镜与眼睛拉开远点的做法那就大错特错了。再不舒服，与不要用手去揉眼睛和擦嘴巴。

机上就餐的话要与大多数人以及邻座错开，也就是他吃、你不吃，不要同时摘口罩。

上厕所是不得已的行为，要格外注意个人卫生，少触碰卫生间周边物品，肥皂洗手 2 分钟以上（默唱生日歌两遍）。建议使用成人纸尿裤减少上厕所次数。

适当观察周围的乘客，如果有人身体不适应该迅速向机务人员报告，或建议机务人员对舱内乘客身体状态进行检测，以排除一切可能的危险因素。

（五）其它不确定风险

1. 歧视。留学生一旦走出学校或家门，高度敏感的神经往往会在意别人如何看待“全副武装”的自己。当然，歧视、暴力威胁的现实风险也是存在的。结伴而行或请朋友护送，端正心态、克服恐惧，路途中远离聚集的人群，在机场也少去餐厅、免税店等人多的地方，当别人向你投来异样的目光时，大多无非是嘲笑、嫌弃，迅速离开即可。安全返回后你想怎么开嘴炮都行。



2. 维权。疫情下的回国之路一定是坎坷的，这其中遇到的订机票、排座位、学业学费、退租、打车、航班取消甚至种族歧视等种种“不公正待遇”会率先向你袭来。始终记住我们的主要任务，你是暂时回国，还是留守防疫、完成学业。与我们疫情下的人身安全，以及学业安全来说，其它一切都是浮云。能维权则已，不能也不必太过纠结。如若不是这些逆境，又怎样才会成就更为强大的你。

3. 滞留。在所有不确定风险里，滞留的威胁最为显著。无论是在机场、航空器内，还是在中转航班的经停地，一旦因故滞留，被暴露在病毒沾染下的风险将成倍增加。所以一定要在归国旅程的各个环节都留有预案，做好一旦进程受阻的B计划。要清楚，回国不是防护病毒的唯一途径，但确保自身的健康与安全，始终是第一要务。

四、落地后续工作

抵达国内机场后，所有的事情都会变得相对简单。严格的健康筛查和隔离措施都是有安全保证的。这时候，留学生们只要遵守疫情期间关于入境人员的相关规定，按工作人员的指示一步步落实即可。14天，只要耐得住寂寞，等待同学们的依旧是静好岁月。隔离或检测筛查，有任何困难向工作人员提出即可，国内目前在防疫经验、物资配备等方面还是相当丰富的。

疫情虽在继续，但它终将过去。相信国家会逐步协调好有关事宜，让更多的留学生顺利归国。在这期间，大家需要守望相助、互相理解、互相宽容、互相温暖。

中国没有放手武汉，祖国更不会放弃她海外的游子。加油！中国。加油！留学生。